

中国高质量发展蓝图为世界创造机遇和活力

——习近平总书记重要论述引发国际热议

□新华社记者 邓茜 宿亮 马湛

“新兴技术应用热土”“全球重要创新高地”“经济全球化巨大贡献者”……2023年中国“两会时间”，这些语汇成为国际舆论描述中国经济高质量发展活力的“热词”。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。接受采访的外国人士对中国经济高质量发展蓝图充满期待，看好中国创新活力与开放红利，倍加期待中外合作共赢。

多国人士表示，中国以攻坚克难韧劲，稳住经济大盘，提振全球信心；以高水平开放魄力，增强发展活力，创造发展机遇；以构建开放型世界经济胸襟，拓展共赢之路，升华合作格局。结缘中国，就是结缘机遇；投资中国，就是投资未来。

稳定之锚

中国经济高质量发展提振全球信心

习近平总书记指出，加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。

中国经济发展成就印证了习近平总书记的科学论断。过去五年，中国经济发展再上新台阶，国内生产总值增加到121万亿元，五年年均增长5.2%，在高基数基础上实现了中高速增长、迈向高质量发展。这其中科技创新的力量功不可没。

当前中国高新技术企业蓬勃发展，已达40万家。2022年，中国有21个区域进入全球创新指数全球科技集群百强。国家高新区作为区域创新高地，园区生产总值占中国国内生产总值(GDP)的比重从2012年的10.1%增长至2021年的13.4%。

菲律宾工商会主席乔治·巴尔塞隆认为，习近平主席关于高质量发展的系统阐述提纲挈领，抓住了科技创新这一引领中国加速实现高质量发展的“牛鼻子”。新领域新赛道意味着新的发展机遇，为中国打开了进入国际科技前沿地带和占领未来主导产业制高点的机会窗口。

近年来，中国在电子信息产业、新能源汽车、太空探索领域加大科技创新力度，加速深耕海外市场。“中国所有这些更具竞争力的创新产

品和技术都将惠及全球市场，促进共赢发展。”

路透社注意到，两会期间，不少经济学家格外关注中国在5G网络、数据中心、云技术和人工智能等新基建领域的动向，并对中国经济前景抱有积极期待。

“在习近平主席引领下，中国经济高质量发展方向与创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念相契合。”澳大利亚经济学家郭生祥指出，“中国在新基建等重点领域的投资着眼未来，利于培育新增长点，提升经济发展后劲。”

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格·乌伊指出，高质量发展是习近平经济思想的重要方面。“在这一重要思想指引下，中国经济通过高质量的创新和技术突破，进入了更具科技含量和包容度的新发展阶段。这些变化增强了中国经济应对外部冲击的韧性。”

2022年，中国规模以上高技术制造业增加值比上年增长7.4%，高技术产业投资增长18.9%；新能源汽车、太阳能电池、工业机器人等产品产量分别增长90.5%、46.8%、21%。这些瞄准高端、引领未来的发展成就，提振了投资者对中国经济的信心。

国际知名会计师事务所德勤中国主席蒋颖说，2023年开年第一个月，德国博世集团等大型跨国企业纷纷在华建立研发中心、增加投资或扩大生产规模，展现外商在华积极增资扩产的趋势。

在保持较高增速的同时，中国经济顶住多重外部冲击，着力提升产业链供应链韧性和安全水平，深化产业链供应链国际合作，成为世界经济巨舰抵御风浪的“稳定之锚”，提振了国际社会对世界经济复苏的信心。

在阿根廷布宜诺斯艾利斯大学经济学教授豪尔赫·马奇尼看来，过去五年，中国力保产业链供应链稳定，特别是疫情期间世界经济仍能正常运转，中国作出了重要贡献，发挥了不可替代的作用。

法国企业赛诺菲疫苗大中华区负责人张和平表示，中国经济韧性强、潜力大、活力足，给充满不确定性的世界带来了宝贵的确定性。

这些来自全球的信心正呼应了开年以来全球金融机构密集上调中国经济增长预期的积极动向。国际货币基金组织(IMF)此前发布《世界经济展望报告》更新内容，将今年中国经济预期增幅大幅调高至5.2%。IMF亚太部主任托

马斯·赫布布林认为，中国经济更为强劲的增长有助于全球经济复苏。

活力之源

中国高水平对外开放共享发展机遇

习近平总书记指出，要按照构建高水平社会主义市场经济体制、推进高水平对外开放的要求，深入推进重点领域改革，统筹推进现代化基础设施体系和高标准市场体系建设，稳步扩大制度型开放。

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯法说，习近平主席再次强调中国将推进高水平对外开放，特别是稳步扩大制度型开放，这使世界能够更大程度地分享中国发展机遇，对于中国经济和世界经济都是重大利好。

在全球商界人士看来，习近平总书记的重要论述，释放了优化营商环境、提升贸易投资合作质量和水平的强烈信号，表明中国将持续推动由商品和要素流动型开放向制度型开放转变。这让全球商界人士清晰看到中国高质量发展的机遇。

在松下电器集团全球副总裁本间哲朗看来，今年中国将更大力度吸引和利用外资等信号令外界充满期待。他表示，如今中国相关制度框架越来越完备，外商投资法等一系列政策法规令外商投资得到更充分保护。“松下在华业务发展目标与中国高质量发展目标相契合。”

五年来，中国出台外商投资法实施条例，不断优化外商投资环境；持续放宽外资市场准入，全国和自由贸易试验区负面清单条数分别压减51%、72%，制造业领域基本全面放开，金融等服务业开放水平不断提升。

“习近平主席的话让我们吃了定心丸！”老挝中国总商会理事长徐国武对记者说。最近两个月，徐国武的日程表排得满满的，他在中老两国之间频繁奔波，忙于推进位于万象的现代农业产业园项目。“很多商会朋友都有同感，大家强烈感受到中国开放的巨大机遇、中国市场的旺盛需求。”

海纳百川，有容乃大。中国经济的开放襟怀，足以创造机遇，包容万物，育化繁荣。2022年中国外贸再上新台阶。货物贸易进出口总值首次突破40万亿元，连续6年保持货物贸易第一大地位；其中进口18.1万亿元，较上年增长4.3%。

2022年，中国引资规模再创新高，高技术产业实际使用外资同比增长28.3%，引资结构持续优化。投资者用实际行动，为更加开放的中国投下信任票。

“习近平主席持续推进中国扩大开放，为外资企业发展注入动力！”霍尼韦尔中国总裁余锋说。在他位于上海的办公室不远处，霍尼韦尔低碳智慧建筑研究院的研究人员正在紧锣密鼓地测试建筑领域的柔性用能和数智运营技术。

这家总部位于美国的世界500强企业已在中国建立了覆盖研发、制造与服务的本土化完整价值链。余锋表示，公司正与中国合作伙伴在能源转型、航空交通、智慧建筑、智能制造等多领域深入合作。

另一家世界500强企业德国拜耳大中华区首席财务官乌尔里奇·史蒂夫也“看多”在高质量发展道路上稳步前行的中国市场。他表示，凭借庞大的市场规模、成熟的工业化体系、强大的供应链竞争力以及不断优化的营商环境，中国市场对跨国企业极具吸引力。“中国毫无疑问将在激发全球经济活力中继续发挥关键作用。”

西班牙巴塞罗那商会企业国际化部主任马林·奥里奥尔认为，中国中等收入群体不断扩大、消费持续增加，带动中国对高品质产品和服务的需求日益增长，这将带来更多市场机会。

智利水果出口商协会主席伊万·马兰比奥说，今年出口季智利樱桃出口量将再次创下纪录，其中近九成将被中国市场消化。“在当今高度全球化、高度联通的世界，中国的经济增长和外贸发展对世界经济保持活力至关重要。”

“全世界旅游业都在热盼中国游客。”蒙古国一家旅行社负责人恩赫珠勒说。她告诉记者，为促进跨境旅游，蒙古国政府可能将为中国游客推出更多旅游服务便利化举措。

共赢之路

中国推动构建开放型世界经济拓展合作通途

促进世界经济健康发展，离不开高质量发展。

2013年，习近平总书记提出“一带一路”重大倡议。十年耕耘，播撒共谋发展的种子；十年生长，结出合作共赢的硕果。十年来，以“一带

一路”倡议为代表的中国方案，国际影响力和覆盖面不断扩大，构筑起连心桥，铺设好发展路。

两会前夕，新华社在海外专业人士中发起的“关于中国发展关键词”的调查显示，受访者普遍认为“一带一路”倡议为各国拓展了发展潜力与合作机会。

中老铁路全线建成通车、中泰铁路建设稳步推进、柬埔寨金港高速公路通车……2022年，中国企业在“一带一路”沿线国家非金融类直接投资额增长7.7%；中国对“一带一路”沿线国家进出口额创历史新高，达13.8万亿元。高质量共建“一带一路”有效拉动沿线地区经济。中国还通过不断落实《“一带一路”绿色投资原则》等措施，推动“一带一路”绿色投资，助力全球低碳发展。

比利时—中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特说，习近平主席提出的“一带一路”倡议是目前世界上规模最大、最受欢迎的国际合作平台，是政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的有力践行。

“由于只考虑短期投资收益，鲜有西方国家愿意支持肯尼亚或老挝的铁路建设。”巴西圣保罗州立大学经济与国际研究所主任马科斯·皮雷斯表示，“习近平主席着眼于从基础设施投资中创造未来需求，展现了大国领导人的远见卓识。”

与“一带一路”倡议共同成长的，是日益拉近的中外经贸关系。中柬自贸协定生效、中国—新西兰自贸协定升级、区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效……中国继续深化多双边和区域经贸合作，努力扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。

“提出重要倡议，举办众多国际展会，促进多边合作，签订经贸协议……”巴西商业领袖组织中国区首席执行官小若泽·里卡多·卢斯一口气列举了多项中国推动构建开放型世界经济的努力。

“在习近平主席推动下，中国在维护多边主义方面取得了成功，促进了世界经济的开放和包容性发展，为全球化作出不懈努力，是构建经济全球化新框架的巨大贡献者。”他说。

国际社会普遍认为，习近平总书记提出全球发展倡议，携手合作伙伴坚定践行多边主义，推进共建“一带一路”，构建面向全球的高标准自贸区网络，提升对外投资项目质量，极大拓展了各国合作共赢的通途。

(新华社北京3月6日电)

■ 主办单位：盐南高新区管委会
■ 承办单位：盐南高新区住房和城乡建设局
盐阜大众报报业集团
盐南文旅发展有限公司

vanke | 盐城

金地中心
Gemdale

君启
CULTURE MANSION

龙湖·天奕
THE SKYLINE

中城建荣悦华府

JINMAO 中国金茂

佳源广场
JIAYUAN MALL

世茂璀璨星河
SHINE CITY

SINBONPARK
兴邦蓝海公园

玲珑河畔

广告
“盐南”
乐居
幸福生活

房企市民面对面团购报名开始啦
报名热线：13814380212

活动时间：3月11日—12日 活动地点：盐南高新区新弄里南广场